



3月17日,南华大学土木工程学院“保护母亲河青年志愿服务队”开展净滩护水志愿服务活动。

6月2日,又是一个周日。浏阳市生态环境保护综合行政执法大队张敏一大早就出发。根据中央第五生态环境保护督察组交办信访件,他“按图索骥”赶往现场调查核实。

省环境保护科学研究院固体废物所所长余志则“泡”在办公室,紧跟高碑滩资源化利用项目新进展,完善技术导则。

长沙市开福区的“拒塑小分队”队员们买完菜,挎着清一色竹制菜篮,沿着浏阳河好风光缓缓回家。

从倡导绿色低碳生活方式,到建立多元参与行动体系,美丽湖南建设全民行动在湖南迅速铺开。随着“生态优先 绿色发展”理念渐入人心,政府、企业、社会、民众合作共治的生态环保大格局在三湘各地建立健全。

担责于身——“环保铁军”特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献

2024年“六五环境日”来临之际,省生态环境厅通报表彰第六届“湖南最美基层生态环保铁军人物”,18名

环境保护,系统开展遗留废弃矿山矿渣生态修复,实现多目标有机融合,为全省乃至全国土壤污染防治提供郴州经验。

“深入打好污染防治攻坚战,全面提升环境质量,我省奋战一线的基层生态环保队伍中涌现出一大批执着坚守、攻坚克难的先进典型。”省生态环境厅相关负责人表示,正是依靠“特别能吃苦、特别能战斗、特别能奉献”的“环保铁军”,湖南在蓝天、碧水、净土三大保卫战不断取得胜利。

献智于新——“环保湘军”不断提供人与自然和谐共生的“湖南智慧”

4月中旬,在亚洲最大环保展——中国环博会上,“环保湘军”大放光彩。

在大气污染防治展馆,湖南龙新三维环境科技有限公司亮出了自主研发的三维纳米阵列低温催化剂产品。这个产品将治理挥发性有机物的催化剂起燃温度降低了40摄氏度,节能降碳效果显著,赢得环保同行及参展客户极大关注。

“湖南环保企业拥有多项全国领先的环保技术。”省环境科学学会负责人介绍,近年来,我省相继研发出包括水污染治理、大气污染防治、固废处理和土壤修复4个方面近百项国家级和省级环保实用技术,不断提供人与自然和谐共生的“湖南智慧”。

困扰全世界的神碱渣治理难题,也在锡矿山被攻克。中南大学科研团队联合省环境保护科学研究院以及多家企业,长期科研攻关,开发出神碱渣高精度矿化分离及减污降碳资源化利用成套技术,实现工业化应用后,年处理神碱渣能力达2万吨。

如今,治碱技术向更高难度“升级”。去年底,高碑滩资源化利用项目“揭榜挂帅”。“研究进展较好。”参与“揭榜挂帅”的余志元说,我省关于神碱渣及二次固废的污染防治技术规范日益成熟。

▶▶(下转9版③)

新田县

林产品加工业迈向高端

湖南日报6月2日讯(全媒体记者 李霖 通讯员 黄葵 钟伟锋)今天,位于永州市新田县产业园区的湖南鲁丽木业有限公司生产车间,工人正在生产线上忙碌。鲁丽木业首条板材生产线于年初投产。该项目总投资60亿元,全部建成达产后,可年产各类高端板材160万立方米,实现年销售收入70亿元以上。

新田是我省重点林区县,素有“林木之乡”的美誉。该县大力发展林产品加工业,从原材料到各类林产品精深加工一同发力,林产品产业链条不断拉长、壮大。2021年底,引入中国制造业企业500强鲁丽集团,总投资100亿元,分期在新田建设湖南鲁丽绿色新材料科技产业园、湖南现代智能家居产业园。湖南鲁丽木业有限公司引进国际领先的德国迪芬巴赫板材生产线,实现从原木投料、板材成品、包装入库全流程自动化智能化生产,湖南鲁丽木业产品较同类产品成本降低50%,效率提升400%,且品质达一流水平。

湖南鲁丽木业带动该县林产品加工业向高端化迈进,链上80多家企业今年开局良好。新田县林产品产业园区是国家林业产业示范园区,园区已聚集林产品加工企业20余家,包括南有新田竹木科技、吉星家居等9家省级林业龙头企业,闽新板材、普瑞达等7家国家高新技术企业,培育了竹家乐、顶坚等12个省著名商标。这些企业涵盖原木加工、板材生产、家具制作、胶带生产、林工机械制造、包装印刷及物流等,形成范围广、产业链条长、产品种类多的复合产业集群。 ▶▶(下转9版①)

溇口区

崛起高分子新材料产业

湖南日报6月2日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 刘艺峰)5月31日,株洲市溇口区株洲时代华先材料科技有限公司生产车间一派繁忙,正加紧生产芳纶板供给中车株洲电机公司。该公司成功实现芳纶纸在高铁动车、航空航天等重大领域的工程化应用,成为株洲高分子新材料“链主企业”。

作为株洲高分子新材料产业的主战场之一,溇口区把产业链建设作为头等大事来抓,强化招商引资,营造良好产业生态,推动高分子新材料产业从无到有、从无特色到特色鲜明转变。目前,该区高分子新材料产业链上企业达60家,年产值超70亿元,初步形成聚酰亚胺材料、高性能芳纶纤维及其复合材料、高分子减振降噪材料三大龙头,功能涂料、树脂基复合材料、功能性膜材料、绝缘材料及附属制品、新能源复合材料、功能性橡胶制品、环保材料七大支柱产业的发展格局,聚酰亚胺薄膜、芳纶等产品技术达国际先进水平。

溇口区秉承一张蓝图绘到底发展理念,成立高分子新材料产业链办公室和产业链协会以及企业联合党委,精准规划,推进产业链招商和以商招商,聘请链主企业负责人担任招商顾问,打造长株潭高分子新材料产业聚集地。建立企业培育库,对入库企业有计划、分梯次培养。同时,政府部门服务在“链”上,为企业提供全生命周期管理服务,对接企业在人才、资金等方面的需求。 ▶▶(下转9版②)

道县2024年端午节国家非遗龙船赛开幕

共有212艘龙舟参赛,创“参赛人数最多的龙舟赛(团队)”吉尼斯世界纪录



湖南日报6月2日讯(全媒体记者 黄柳英 通讯员 盘林)今天,中国龙舟公开赛(湖南·永州道县站)、道县2024年端午节国家非遗龙船赛开幕,230余支队伍、近7000名运动员潇水竞渡。道县人民政府发起挑战的“参赛人数最多的龙舟赛(团队)”吉尼斯世界纪录,最终结果为212艘,为中国再添一项吉尼斯世界纪录。

道县龙船习俗自古以来已传承千年,2021年被列入国家级非物质文化遗产代表性项目名录。本届龙船赛212艘龙舟全部来自该县的12个乡镇、76个村(社区)。道县龙船制作精美,船身长18-20米,宽约1.3-1.5米,抬头翘尾,配有长约5米的“关刀舵”。船头造型分龙、虎、凤、麒麟四大类,按色彩分六龙五虎和“金凤”“银麒”,代表着每个村落社区特有的宗族信仰、文化标识和审美意趣。每逢赛事,在外务工的年轻人会专程请假回乡,参加训练和比赛。

道县龙船赛既是纪念伟大爱国诗人屈原,也是纪念生于端午的理学鼻祖周敦颐。此次赛事是该县2024年周敦颐理学文化推介活动之一,今年精心策划了“百龙出征”“百摊小吃”“无人机灯光秀”等丰富的文旅活动,吸引众多外地游客前来打卡。

湖南日报6月2日讯(全媒体记者 张咪 通讯员 张坚煜)今天,湖南省工业旅游联席会议第一次全体会议在株洲举行,会上推出5条湖南工业旅游精品线路。

这5条线路分别为现代制造体验之旅、科技智造感受之旅、工业“印记”怀旧之旅、生活美学工艺之旅、舌尖美味体验之旅。



6月2日,道县潇水河,龙舟在河面集结。 蒋克青 摄(湖南图片库)

湖南推出5条工业旅游精品线路

现代制造体验之旅线路,为长沙远大科技园(国家级)、长沙中联重科产业园、长沙三一智联重卡产业园(国家级)、中车株洲电力机车工业旅游区(国家级)、湘潭湘钢文化园(国家级)。

科技智造感受之旅线路,为长沙比亚迪工业园、长沙山河智能产业园、长沙光大环保生态园、株洲芦淞航空工业小镇(国家级)、株洲制造名城展示中心、株洲国际赛车场。 ▶▶(下转9版④)

第十三届中部博览会成果丰硕

中部六省共签约项目284个,总投资2511.48亿元

湖南日报6月2日讯(全媒体记者 彭可心)今天,第十三届中国中部投资贸易博览会在长沙落幕。记者从组委会获悉,本届中部博览会成果丰硕,中部六省共签约项目284个,总投资2511.48亿元;截至6月2日上午10时,贸易成交额共计16634.3万元。

东道主湖南省签约项目91个,总投资628.52亿元,包括2个外资项目及89个内资项目;山西省签约项目26个,总投资250.03亿元;安徽省签约项目25个,总投资289.77亿元;江西省签约项目51个,总投资335.75亿元;河南省签

约项目46个,总投资403.5亿元;湖北省签约项目45个,总投资604.22亿元。

本届中部博览会共举办相关活动25场,其中重大活动4场,包括首次采取六省大联合招商模式的中部投资促进推介会;专题活动21场,主要围绕中部六省特色优势产业链、投资促进、产业转移、数字金融、医疗器械、农业农机等进行招商推介和合作对接,并根据跨国公司投资和考察意向,组织了“跨国公司湖南省州行”活动。

本届中部博览会展览面积约4万平方米,参展展品覆盖先进制造业、电

子信息、新能源产业、化工新材料、建筑工程、文化旅游等多个领域。共吸引来自32个国家和地区的1052家企业参展,参会跨国公司220余家,参会外宾超600人,其中,跨国公司全球副总裁级以上客商14人、中国区副总裁级以上嘉宾95人。

中部博览会自2006年起在湖南、河南、湖北、安徽、江西、山西等中部六省轮流举办,到今年是第十三届。在推动中部崛起、推进中部地区对外开放、“走出去”等方面,中部博览会都发挥了重要作用。

甘肃省项目推介会在长沙举行

李殿勋致辞 石谋军出席

湖南日报6月2日讯(全媒体记者 杨佳俊)2日上午,甘肃省项目推介会在长沙举行。省委副书记李殿勋出席并致辞,甘肃省委副书记石谋军出席。省人大常委会副主任张剑飞,甘肃省副省长雷思维,政协副主席王锐出席或致辞。

李殿勋代表省委、省政府对甘肃各位嘉宾的到来表示欢迎,对长期以来关心支持湖南经济社会发展的甘肃各界朋友表示感谢。他说,项目推介会是湘甘两省深化友谊、加强合作、促进发展、造福民生的务实之举。甘肃资源禀赋独特,历史人文厚重,在我国转型变革的历史关口,正展现出良好发展势头和巨大发展潜力。中国式现代化的甘肃实践特别是甘肃创造的好经验好做法值得湖南学习借鉴。

李殿勋指出,湖南市场规模巨大、产业基础良好、科教资源丰富、区位优势明显。当前,湖南和甘肃一样,正按照党中央决策部署,立足我国发展所处的新的历史方位,准确把握我国社会主要矛盾和总体供需格局的根本变化,致力于推动建立在资源节约与环境友好基础上的绿色增长,推动能够促进城乡融

禀赋独特,历史人文厚重,在我国转型变革的历史关口,正展现出良好发展势头和巨大发展潜力。中国式现代化的甘肃实践特别是甘肃创造的好经验好做法值得湖南学习借鉴。

李殿勋指出,湖南市场规模巨大、产业基础良好、科教资源丰富、区位优势明显。当前,湖南和甘肃一样,正按照党中央决策部署,立足我国发展所处的新的历史方位,准确把握我国社会主要矛盾和总体供需格局的根本变化,致力于推动建立在资源节约与环境友好基础上的绿色增长,推动能够促进城乡融

合、区域协调和共同富裕的包容增长,推动更多依靠创新驱动,更加注重质量效益的智慧增长,努力实现高质量发展。希望双方以此次推介会为契机,从人才、技术、资本、产业、商品、服务等多领域,充分发挥各自供给能力,深入挖掘各自需求潜力,务实精准开展供需对接和深度合作,为畅通国内大循环增添动力,为推动经济高质量发展、促进社会高效能治理、创造人民高品质生活作出更大贡献。

推介会上,甘肃有关负责同志分别介绍了招商引资政策、营商环境建设和优势产业发展等情况,甘肃省农垦集团、张掖市、平凉市、定西市进行了招商引资推介。据悉,甘肃此次来湘推介洽谈,共签约项目105个,推介会现场签约项目32个。

我省23个电力迎峰度夏工程全速推进

湖南日报6月2日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 彭小桐)今天,记者从国网湖南省电力有限公司获悉,入夏以来,全省用电需求显著增长,23个电力迎峰度夏重点工程全速推进,为夏季用电高峰期提供更加坚强有力的电网支撑。

2024年湖南主电网迎峰度夏重点工程共计23项,总规模共计线路751公里,变电750万千伏安。其中,500千

伏5项、220千伏7项、110千伏及以下11项。截至目前,已投产迎峰度夏重点工程8项,分别为500千伏水城-雁城线路、220千伏井星输变电等省公司级工程6项,35千伏宁家冲主变增容等地市级工程2项。

6月2日,在长沙市500千伏沙坪变电站,30多名工作人员正在紧锣密鼓进行1号主变压器更换调试工作。该项目是湖南电网6个500千伏迎峰

度夏项目之一,主供长沙开福区,涉及220千伏捞刀河、余家湾、杨高、滩头坪等变电站,投产之后将极大缓解长沙北部城区供电压力,供电能力可提高33%,计划于6月下旬投产。

据悉,国网湖南电力以每年6月30日为时间节点,集中投运一批迎峰度夏重点工程,优化湖南主干电网结构,全力保障夏季用电高峰期用电需求。

中央驻湘生态环保督察组值班电话和邮箱

督察进驻期:2024年5月9日至2024年6月9日
专门值班电话:0731-82673688
专门邮政信箱:湖南省长沙市A312号信箱
受理举报电话时间:每天8:00-20:00

拥抱新时代

——从第十三届中部博览会看长沙新气象

8版